

设区市地方立法稳步推进 一批重要法律正抓紧制订

全国人大部分专门委员会和 全国人大常委会法工委负责人答记者问

新华社 罗沙 韩洁 李汶羲

十二届全国人大四次会议10日举行记者会,全国人大内司委副主任委员王胜明、全国人大财经委副主任委员乌日图、全国人大环资委副主任委员袁驷、全国人大常委会法工委副主任郑淑娜就人大立法工作相关问题回答中外记者的提问。

已有214个设区市获批行使地方立法权

去年修订的立法法赋予所有设区的市地方立法权,全国人大常委会法工委副主任郑淑娜介绍,截至今年2月,全国27个省份中,已有24个省份作出了确定设区市行使立法权的决定,涉及214个设区的市、自治州、地级市,占到总数271个中的79%,6个设区的市已出台地方性法规。

对于舆论担心的扩大地方立法权存在立法重复、选择性立法、立法质量难以保证等隐忧,郑淑娜说,立法法为此设立了五道防线,也给设区的市规定了城乡建设与管理、环境保护和历史文化保护三方面的立法权限,并强调不能与国家的法律、行政法规包括省里的地方性法规相抵触。

郑淑娜举例说,按照行政处罚法规定,地方性法规不能设定限制人身自由和吊销企业营业执照的规定。“即使其他的行政处罚,如果法律、行政法规已经对这个处罚做出规定了,地方性法规在具体规定时必须要在法律、行政法规规定的行为种类和处罚幅度的范围内做出规定,这就管住了。”

通过慈善立法“看住、用好”善款

“善款怎么能够看住、用好?慈善行为怎么规范?一靠自律,二靠严管,自律和严管的主要途径是信息公开。”谈到本次大会正在审议的慈善法草案,王胜明表示,慈善法草案在许多方面对信息公开作出规定。

他说,慈善组织的生命力在于信息公开。慈善法草案根据不同主体和方式给慈善组织规定了信息公开义务,明确规定慈善组织必须定期公开组织基本情况、慈善项目运作情况、募款目的、募集资金和用途等。此外,草案还规定了信息披露的平台和违反信息公开义务的法律后果。

对于各界争议较大的“互联网募捐”,王胜明表示,对此一种意见建议全面放开,另一种意见认为应有所限制。“我赞成有所限制,如果放开也应当根据我国慈善事业发展水平和管理水平逐步放开。最终如何规定,要看多数全国人大代表的意见。”

土壤污染防治法草案2017年提交常委会, 核安全立法正在进行中

谈到土壤污染防治法立法进展情况,袁驷介绍说,这部法律将建立完善土壤污染防治管理体制,明确政府各部门的职责分工;建立健全土壤污染防治调查和监测标准体系;明确经济政策,加大土壤污染治理资金投入;重点针对农用地和建设用地,保障农产品质

量安全和人居环境安全;建立全社会共同参与机制。

“目前我们委托环保部起草土壤污染防治法的建议稿,初步拟订在今年年内环资委内部进行两次初审,2017年提交给常委会,纳入到常委会的立法计划,完成提请和审议的任务。”他说。

在回答记者关于我国核安全立法的问题时,袁驷表示,人们对核能的利用有一些顾虑和恐惧,需要制定核安全法,依法保障核安全。制定核安全法也是履行我国对国际上的承诺。

“核安全立法已经纳入立法规划,由全国人大环资委负责提请审议,现在正在进程当中。”他透露。

电子商务法已形成草案, 中小企业促进法修订草案10月提请审议

谈到电子商务立法,乌日图透露,电子商务立法已列入十二届全国人大常委会五年立法规划,目前法律草案稿已经形成,将尽早提请审议。

乌日图表示,电子商务立法坚持问题导向,对电子商务经营的主体责任、交易与服务安全、数据信息保护、维护消费者权益以及市场秩序、公平竞争等内容都进行了规范。

乌日图还介绍说,旨在破解中小企业融资难、维权难等困境的中小企业促进法修订草案已经形成,并将于今年10月份提请十二届全国人大常委会第二十三次会议审议。

“修订草案具体内容主要针对目前中小企业面临的融资难、负担重、技术研发能力弱以及维权难、公共服务机制不健全等问题,对现行法律进行一次比较全面的细化和补充。”他说。

审议改革试点授权决定“不是走过场”

“立法要与改革相衔接,要适应改革的需要。”在回答“如何保证改革试点授权有理有据”的问题时,郑淑娜说,全国人大常委会审议这些授权决定,“虽然来得很急,一次会就通过,但是高度负责,严格按照法律程序和规定行使权利。”

她举例说,去年全国人大常委会审议关于授权国务院在北京市大兴区等三十三个试点县(市、区)行政区域暂时调整实施有关法律规定的决定草案时,常委会组成人员认为农村土地制度改革要把好关,并在决定中提出了三点要求和三个底线。“这就看出我们人大常委会的组成人员在审议过程中保持了高度负责的态度,对人民负责,对国家负责。”

“全国人大常委会积极推进改革,为改革提供法律支撑和依据。”她说,“同时,我们严格地依照法律权限和法律规定行使这些权利,并严格监督授权决定的执行情况。”

陈满拟申请 966万余元国家赔偿金

新华社 傅勇涛

记者10日从陈满家人和代理律师王万琼处了解到,陈满日前决定向海南省高院申请966万余元的国家赔偿金。

根据王万琼律师提供的《国家赔偿申请书》显示,陈满要求海南省高院赔偿人民币9661332.92元。其中包括,侵犯人身自由赔偿金1853777.64元;申请人误工费3707555.28元;医疗费、后续治疗费10万元;精神损害抚慰金300万元;23年的申冤费用支出100万元。

陈满还提出,要求海南省高级人民法院在主要媒体上公开赔礼道歉,为其消除影响。

对此,海南省高院相关负责人表示,截至10日上午,高院还没有收到陈满的《国家赔偿申请书》,若收到申请后,一定会依法认真处理。

1994年11月9日,海口市中院以故意杀人罪和放火罪判处陈满死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身。11月13日,海口市检察院以量刑过轻为由,向海南省高院提出抗诉。1999年4月15日海南省高院审理裁定,驳回抗诉,维持原判。

浙江省高级人民法院经最高人民法院指定,于2015年12月29日在海口市琼山区法院开庭再审此案。2016年2月1日在海南省美兰监狱,依法对该案公开宣判,认为原裁判认定原审被告人陈满杀死被害人钟作宽并放火焚尸灭迹的事实不清,证据不足,指控的犯罪不能成立,依法应予改判。法庭公开宣判:撤销原审裁判,宣告陈满无罪,当庭释放。

中国口岸首例 混点迪氏粉蚧 在广州被截获

新华社 壮锦

严重危害农林生态安全的有害生物混点迪氏粉蚧日前被广州机场检验检疫局截获。这是中国口岸首次从进口鲜切花中检出这一物种。

广州机场检验检疫局称,在对一批来自南非的大帝王鲜切花进行抽样查验时,检出有害生物混点迪氏粉蚧。此次进口大帝王鲜切花共计98枝,重5.7千克,货物总值171.5美元。该局已按照规定对其样品实施无害化销毁处理,对剩余鲜切花作退运处理。

从中检出的有害生物混点迪氏粉蚧,属半翅目,粉蚧科,迪氏粉蚧属,原出自南非,主要危害山龙眼科、山榄科、夹竹桃科、唇形科、桃金娘科、茜草科和茄科等植物。该虫危害植物组织,包括叶片、枝干及花等,受害后叶片落叶,枝干枯死,严重时甚至整株死亡。这种虫比较容易随苗木贸易等途径传播至其他国家,已经在美国的夏威夷州、加利福尼亚州等地区陆续产生危害,在日本被认定为检疫性有害生物。

据悉,广州白云口岸是我国进境种苗指定口岸之一,每年由白云机场进境的鲜切花数量和货值均位居全国口岸前列。广州机场检验检疫局将国家水产品检测重点实验室和植物检疫实验室设立在集中查验监管区,实现了现场查验和实验室检测的无缝对接,大大提高了货物的验放速度和实验室检测水平。鲜切花等植物产品检验检疫流程由原来的2个工作日缩短至不到1.5小时,同时曾从进口花卉中检出检疫性有害生物,有效阻断了有害生物入侵。

人机大战 人二连败



新华社 姚琪琳

3月10日,韩国棋手李世石九段与“阿尔法围棋”之间第二轮对弈在韩国首尔举行。“阿尔法围棋”再次战胜韩国棋手李世石九段,李世石遭遇两连败。

手机网络买保险 赢客户节大礼

官网投保 www.epicc.com.cn

电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险